

◆科技教育在运城

搭积木也能点燃科学梦

——盐湖区涑水联合双语学校校园建构大赛侧记

□记者 陈怡霏 文图

12月5日上午，在盐湖区涑水联合双语学校，60余名一年级学生正在参加校园第二届建构大赛，利用建构零件现场组装，展现创意和动手能力。

只见孩子们在各自位置上，独立思考，有的计划搭建出理想中的家，有的希望复刻现实中的知名地标，仔细又快速地摆放手中的材料，忙得不亦乐乎。

“热情和主动性都更高了。”科学教师在一旁观摩打分，感叹“比赛为素养培育提供了真实的应用场景，让知识不再‘灌’进孩子们脑中”。

学生解庭垲早早完成他的作品，“这是泰坦龙，它头小、尾长，是我最喜欢的一种恐龙，以后我还想了解更多关于侏罗纪、白垩纪时代的奥秘。”

动手实践的魅力在于培养孩子对科学的兴趣，让抽象知识转化为实际感知。“这是我用积木搭的广州塔。”学生聂沈悦总结，拼搭这种高的作品时要特别小心，积木与积木之间的平衡和角度很关键，只有耐心细致，才能搭得坚固。“之后，我还想挑战更高难度的造型。”聂沈悦说。

“这不是简单的搭积木，而是聚焦学生的核心素养。”教师胡立婷告诉记者，本次建构比赛面向一年级和二年级学生，会从创意、稳定、美观三大维度对孩子们的作品进行打分，要求他们随机应变、反复尝试、不断优化，进一步涵养了严谨求实的科学精神。

据悉，作为首批全国中小学科学教育实验校，盐湖区涑水联合双语学校一直重视科技教育工作，通过多样化的科技比赛和社团活动，为学生搭建实践平



台，形成“科学课普及化教育——科技社团特色培养——校队精英提升”的三级培养体系；开设科普涑水“一五一十”工程，包括：“一五”——每年读一本科普书、看一场科普电影、听一场科普讲座、参加一次科技节和科技类研学，与“十一”——每年十个小实验，激发学生科学兴趣，让科技教育落地。

“让每个孩子都有机会进行科技创新

造和发明。”盐湖区涑水联合双语学校副校长梁丽萍表示，该校一直践行“实践育人”教育理念，通过举办科技活动，孩子们体会到从解决难题到获得成功的全过程，进一步锻炼了他们的创新力、专注力、想象力和抗挫能力。“用孩子们喜爱的方式，点燃他们探索科学奥秘的热情，让他们在趣味挑战中收获成就感，真正实现玩中学、学中悟”。

◆第二课堂

言传红色历史 赓续育人薪火

——运城市青少年创新实践学校教师演讲大赛小记

近日，由运城市青少年创新实践学校主办、盐湖区教体局青少年活动中心与舜帝复旦示范小学协办的“行走的红色课堂 永恒的育人初心”教师演讲大赛收官（右图）。这场赛事把红色育人的焦点从学生的个体记忆升华为集体共鸣，既检验了前期研学成效，也为红色基因全面融入教育教学按下快进键。

讲台上，教师不再是单纯的知识传授者，更是红色故事的深情讲述者和价值引领者。那些未被镜头记录的鲜活细节、源自一线的真实叙事，情感冲击力与教育说服力兼具，让未能亲临现场的师生也能跟随讲述身临其境，接受同等的精神震撼，真正把红色基因从“入眼入耳”的体验转化为“入脑入心”的印记。



红色研学不仅为思政教育积累经验，也为校际优质资源共享、区域德育协作提供可行路径。红色研学的深远意义还体现在教师政治素养与业务素养的重塑与提升上，从研学前的集体备课、专题

研讨、课程研发，到系统挖掘红色资源与学科教学的融合点，一轮轮自我更新后，教师把红色资源转化为课堂语言，为育人生态夯实根基。

研学途中，运城市青少年创新实践学校创立的“移动-打卡-展馆-宣誓”闭环课程模型，完成了从“前置导入”到“情感升华”的完整教学设计，本次教师演讲大赛正是这一课程范式升级的关键体现。

教师们把所见所感、所思所悟凝练为富有感染力的演讲内容，生动阐释红色资源如何转化为鲜活教学实践。大赛既检验了教师的课程转化能力，也是一场深刻的集体备课，有力推动“思政小课堂”与“社会大课堂”深度融合，使“大思政课”理念在校园落地生根。 记者 杜磊

◆市校动态

市教育局专题部署 全市冬季校园安全工作

运城晚报讯（记者 陈怡霏）近日，市教育局召开全市冬季校园安全工作会议，全面总结本年度校园安全工作成效，深入分析当前形势及存在问题，对下一步重点工作尤其是岁末年初校园安全稳定工作进行安排部署。

会议指出，今年以来，全市教育系统持续深化平安校园建设，通过常态化隐患排查、校园周边综合治理等系列举措，总体保持安全稳定的良好局面。但当前校园安全形势依然严峻复杂，各类风险隐患交织，校园欺凌、意外伤害、食品安全等仍处于易发多发态势，涉校涉生安全事件时有发生，安全防线亟待进一步加固。全市教育系统要绷紧安全之弦，夯实安全之基。

会议强调，各县（市、区）教体局、各学校要突出重点任务，强化落实举措，持续做好校园安全各项工作，坚决筑牢兜住校园安全底线，为全市教育高质量发展提供坚强保障。

河东中医少儿推拿学校 亮相世界中医药大会

运城晚报讯（记者 杜磊）近日，第二十二届世界中医药大会在澳大利亚悉尼召开，吸引来自世界各地的800余名中医药专家学者、政府官员及产业代表参与。河东中医少儿推拿学校校长孙德仁参与活动并发言。

此次大会以“全球视野下的中医药文化传播与科技创新”为核心主题，设21个专题分会场，收录学术论文265篇，同步推进两项成果发布与签约，全方位展现中医药领域前沿成果与发展活力。

孙德仁作为中医少儿推拿领域的专家，在专题分会场发表《普惠世界童颜 中医少儿推拿的全球普及与守护》主题讲座，聚焦中医少儿推拿的理论实践、推广价值与全球落地路径，深入分享行业前沿研究成果与实操经验，传递中医守护少儿健康的独特优势，为中医少儿推拿走向国际舞台、惠及全球儿童贡献专业力量，彰显河东流派在中医少儿推拿领域的深厚积淀与行业影响力。

明远小学入选IDEAC 首批戏剧教育实践基地

运城晚报讯（记者 陈怡霏）12月9日，IDEAC（国际戏剧教育应用与合作大会）首批戏剧教育实践基地名单揭晓，运城市明远小学凭借扎实的戏剧教育实践成果成功入选，标志着该校美育教育迈入专业化、品牌化新阶段。

据悉，IDEAC由教育部批复、众多教育机构联合举办，旨在传播戏剧教育前沿理念，搭建优质资源共享平台。此次入选将为该校带来优质教育资源，让师生获得更广阔的成长空间。

近年来，明远小学将戏剧教育融入日常教学，2020年开展“课本剧进课堂”试点，把《将相和》等经典课文改编为儿童剧，通过《梦想剧场》《梦想舞台》特色课程与校园戏剧展演等活动，让学生在实践中提升能力，相关活动多次获得表彰。